

# 孔教學院周年會員大會圓滿舉行

## 湯恩佳連任院長 李焯芬膺任主席

孔教學院



因應香港孔教會務發展計劃的展開，孔教學院周年大會(2014-2015年度)早前假孔教學院大成學校禮堂召開，出席者眾，不少會員由世界各地趕來參與，大會選出新一屆董事會合共112人，湯恩佳博士，SBS連任院長，而李焯芬教授GBS，太平紳士膺任主席，以及選出王英偉、李文俊、岑才生、吳榮治、吳漢樸、黃英豪、湯偉立、鍾保家、楊萬里、李建中、湯偉倫、唐躍峰、鄧成波、禤國全、黎時熾、馬清煜、何德心、呂天增等等多位副院長及常務院董。

會議由秘書長梁秋雲校長主持，匯報了2014院務報告上，並向大會報告本會董事會與行政管理組織以及會員人數方面的情況，其次為全年弘揚孔教思想文化活動的會務概況，主要為湯院長在世界各地代表本院出席各項活動及演講，同時本院同仁在不同領域代表本院參與各項事務；而在宗教事務上，包括六宗教思想交談會、六宗教新春團賀、宗教界人士慶祝國慶以及宗教界與政府之往來事務。院務報告其中一重點尚有一年一度的孔聖誕環球慶祝大典，除了回顧去屆孔聖誕慶祝情況，並預告今年孔聖誕的籌備情況。以及孔教學院過去一年弘揚孔儒聖賢文化，造福社區，促進社會和諧之活動。

大會除了通過2013年至2014年度經審核之財政報告以外，推選了孔教學院2014至2016年度常務院董會成員，當中，湯恩佳博士連任院長，而李焯芬教授新任為學院主席。李教授曾任香港大學副校長，現任香港大學專業進修學院院長及香港大學土木工程系講座教授；他學貫中西，除了是一名教育專家，亦是著名專業地質工程師及水利專家。李教授的學術成就斐然，譽滿世界，曾發表的國際學報論文達數百篇之多，專著也數十冊，影響鉅大。李教授在孔教學院擔任副主席多年，對院務發展貢獻良多，是次獲選，乃是實至名歸。

▼孔教學院會員踴躍出席周年大會。



## 儒釋道清明祭祖 八千人追懷孝思



▲立法會主席曾鈺成(左)  
擔任祭祖大典主禮官



▲祭祖大典在莊嚴肅穆的送神儀式中結束。

二〇一四年四月六日，香港多元宗教和社會賢達聯合舉行「甲午年清明祭祖大典」，緬懷祖德，提倡孝道。是次祭祖大典在香港國際機場亞洲國際博覽館舉行，由立法會主席曾鈺成擔任主祭官，多元宗教代表、政府代表、科學家及大學校長等社會賢達人士，與會共襄盛舉。

祭祖大典場壇供奉三皇五帝神位、中華民族萬姓先祖往生蓮位及中華民族二萬三千八百多姓氏的祖先神位。香燭果膳等供品整齊羅列，潔誠致祭。來自海內外的八千多名參會者，整齊地列坐於東西兩序。場面莊嚴肅穆，寧靜祥和。

上午十一時，莊嚴隆重的祭祖儀式在鐘鼓和鳴聲中正式開始。穿戴傳統服冠的禮生整齊地列隊進場，監禮官、陪祭官和主祭官陸續就位。典禮包括啟扉、鳴炮、迎神、進饌、主祭官上香、三次獻禮、恭讀祝文、飲福受胙、撤饌、送神、望燎、闔扉等。祭祀者以至誠心完成致祭和送神之禮。在此期間，樂團以傳統的國樂器演奏咸和、寧和、安和、景和之曲，令人感到無比的肅穆莊嚴。

祭祖是中華民族的傳統大事，旨在教人不忘本。《論語》說：「慎終追遠，民德歸厚矣。」以肅端誠敬的儀式祭祀祖先，提醒後人飲水思源，知恩報恩，能夠起到端正社會風俗、敦厚世道人心、落實倫理道德的教化作用。

清明節是數千年來中華民族紀念祖先的傳統節日，人們在這個冬去春來、草木萌生、「氣清景明」的節氣中，進行「祭之以禮」的追遠活動。本次儒釋道三教聯合舉行的清明祭祖大典，充分體現祭祖與社會和諧的密切關聯。藉著聯合祭祀中華民族萬姓先祖，促進社會各族群、宗教、黨派、階層的團結和諧。

中國這個泱泱大國靠孝敬之道來達至團結，而祭祀正是孝敬精神的具體實踐。每年在清明和冬至這兩個古老而悠久的祭典節日裡，大家懷著虔誠的心情，隆重地祭祀中華民族的列祖列宗，緬懷祖先恩德，表達後代子孫無限的愛敬與孝思。中國有著他國沒有一套完整的倫理道德教育體系，使我們有機會為全人類做出更大的貢獻。

《易經》曰：「天地之大德曰生」、「生生之謂易」，這樣就把天地、祖宗、父母、己身、子孫的過去現在未來貫通連結起來，這是我們中國人的生命不息，文化綿延不斷的歷史意識和終極的價值理想。由上可知，祭祖對當代社會精神文明的建設，發揚愛國主義，增強民族凝聚力，振興中華文化具有非常積極的價值。認祖歸宗、落葉歸根是歷代中國人對自己文化的終極關懷，是其依歸感的落腳之處，其教育作用不可低估。時值世界二十一世紀之始，希望天下有識之士，共同努力推展祭祖，使這項真善美慧的傳統得以光照寰宇，永垂不朽。乃至進一步，推展到全世界，讓全球人類皆能緬懷祖德，發揚孝道，承先啟後，繼往開來，為全人類的未來做出積極偉大的貢獻。則全球安定為期不遠，世界大同決定可期！這是祭祖的現代意義，也是中華傳統文化對當今世界的重大貢獻。



▲清明祭祖之各主禮嘉賓合照。

## 落實儒道經營 「世界商業倫理主題論壇」 在復旦管理學院圓滿舉行



▲湯院長伉儷(右四、六)與及呂天增副院長(右七)和與會嘉賓交流心得後合影。

塑造新時代新儒商的理想人格，應當兼備道德、智慧、情商、膽識。」

湯恩佳院長大半生致力於在全球弘傳儒家思想。並以個人經歷為證，闡明儒家思想對商業經營的巨大推動價值。「世界各地，尤其是東南亞、港澳臺地區出現了很多華人巨富，他們很多都沒有大學教育文憑，但有一點是共同的，就是他們吸收了四書五經的智慧，從小接受了儒家思想觀念，而後按照儒家思想從事企業經營，最終取得了經濟上的成功。」湯院長身體力行「仁義禮智信」的儒家思想，成為了香港「染料大王」。他從52歲起開始在全球弘傳孔教，迄今已做了1100多場演講。在本次論壇上他強調，企業家要用「仁」建構企業的道德環境，以「義」擺正企業的利益關係，用「信」建立企業的誠信體系，以「忠」樹立企業的敬業精神，用「和」構建企業的諧調關係，真正將修身、齊家、治國、平天下統一起來。

早前，孔教學院湯恩佳院長出席了由復旦大學管理學院、世界儒商聯合會和《第一財經日報》聯合主辦的「世界商業倫理主題論壇」。來自各行各業的200多名企業家和職業經理人共聚一堂，分享了這場新時代新儒商的思想盛宴。論壇主題為「企業如何踐行儒道」，旨在激勵企業家弘揚中華優秀傳統文化，在倫理普遍缺失的商業社會，除發揮善道經營的正能量，亦當擔綱起社會教化的道義責任，造福當代世界，利益後代子孫。

復旦大學東方管理研究院院長蘇勇教授在「新時代，新儒商」的主題報告中指出，商業環境發生了巨變，人心不古帶來了商業倫理的缺失，根治此癥結之良方，是將儒家思想運用於企業管理，企業對此需要把握三個方面：為政以德的管理方式、修己安人的領導方式、義利合一的經營方式。「若要

塑造新時代新儒商的理想人格，應當兼備道德、智慧、情商、膽識。」

湯恩佳院長大半生致力於在全球弘傳儒家思想。並以個人經歷為證，闡明儒家思想對商業經營的巨大推動價值。「世界各地，尤其是東南亞、港澳臺地區出現了很多華人巨富，他們很多都沒有大學教育文憑，但有一點是共同的，就是他們吸收了四書五經的智慧，從小接受了儒家思想觀念，而後按照儒家思想從事企業經營，最終取得了經濟上的成功。」湯院長身體力行「仁義禮智信」的儒家思想，成為了香港「染料大王」。他從52歲起開始在全球弘傳孔教，迄今已做了1100多場演講。在本次論壇上他強調，企業家要用「仁」建構企業的道德環境，以「義」擺正企業的利益關係，用「信」建立企業的誠信體系，以「忠」樹立企業的敬業精神，用「和」構建企業的諧調關係，真正將修身、齊家、治國、平天下統一起來。

▲世界儒商聯合會會長湯恩佳演講，分享踐行儒道的經驗。

## 孔教學院二零一二至二零一四年度 院屬中小學聯合畢業禮



孔教學院院屬中小學校聯合畢業典禮已於本年6月27日假大埔富善邨何郭佩珍中學禮堂隆重舉行。大會邀請到教育局總學校發展主任（大埔區）關萼英女士擔任主禮嘉賓。典禮由孔教學院院長湯恩佳博士主持，各副院長等同仁親臨觀禮，全體畢業生家長一同出席，場面熱鬧而隆重。湯院長首先致歡迎辭，鼓勵同學多向孔子等聖賢學習，須有正確信念及遠大志

向，以廣闊胸襟，擇善固執來成就美好的將來。院長引述《論語》，指出「以不遜為勇者，以許以為直者」並不可取，我們應做到「和而不同」，互諒互讓，求同存異，才能達至大同社會。

隨後，由主禮嘉賓授憑予畢業生，關女士在致訓辭時，除了讚揚孔教學院多年來弘揚聖道，匡正人心；同時勉勵同學，要抱著終身學習和自強不息的態度，把握每一個機會裝備好自己，同時緊記校長、老師的教誨，秉承孔教的教義去待人處世，做一個有承擔的良好公民，貢獻社會。及後，由畢業生代表凌銳珩、楊怡雯致辭，言語之間，深情充溢，令人感動。隨後，畢業生致紀念品予母校與老師，表達敬愛與感恩。典禮上，並頒發了各獎學金與獎項，表彰本年在不同方面表現出色的學生。

最後，與會者恭誦《禮運·大同篇》後，相機快門此起彼落，湯院長祝願「孔門今日飄歌奏 諸生前程如錦繡，典禮在一片熱烈的掌聲中結束。

## 全築福香港 · 祝福你我 · 健康講座



▲活動後，孔教同仁與主講嘉賓合照存念。

孔教儒家，一直強調身心兩者的健康，同樣重要，不可偏廢。而兩者又是相輔相成，互為表裏的。有鑑於此，本院日前特舉辦的「築福香港·祝福你我·全民身心·健康講座」，主題是我們身心的健康。在社會戾氣不斷的今日，希望透過活動，傳達正能，饒有意義！

首先由本院院長湯恩佳博士致歡迎辭，湯院長以自己的親身經歷為例，說明身心健康，對自己的經商及弘道，均有極其重要的作用。他說：「本人現已八十歲，但仍是每天工作十小時，這實端賴有健康的身體。而健康的體魄，以本人為例，除了數十年來堅持運動，對孔教儒家的信仰的堅持，一同促成身心健康。」

之後，副院長陳勇前先生與大家分享他從事食品生意的經營心得。陳副院長是孔教學院校的優秀畢業生，出身自孔教儒家家庭。學成後，更加入儒商的行列，是前途無量的生力軍。

至於身體健康方面，則由副院長王振宇醫生主講。王副院長是香港大學醫學院教授，專攻腸胃及肝臟科，執業懸壺以外，教研並重，著作甚多，而在癌症的科研上，更是成績斐然，聞名中外，並入圍2009年中國工程院院士增選。

是日講座，本院同仁外，及不少坊眾長者踴躍出席，長者們聽後均認為得益良多，感謝大會送出的禮品，認為類似活動應多多舉辦才是。